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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
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2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
� Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
� Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
� Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
� Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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Capo d'Orlando
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Casalmaiocco
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Casavatore
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Cassano Magnago
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Cefalù
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Cercola
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Correggio
Cosenza
Costa di Mezzate
Crema
Cremona
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Custonaci
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Finale Emilia
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Massa
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Parma
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Pietrelcina
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Piombino
Pisa
Poggioreale
Pollutri
Ponte San Nicolò
Ponte San Pietro
Pontedassio
Pontedera
Pontelongo
Pontevico
Potenza
Pragelato
Praia a Mare
Prato
Pratola Serra
Preganziol
Pregnana Milanese
Putignano
Quadrelle
Ravenna
Reggio di Calabria
Rescaldina
Rho
Rieti
Rimini
Rio Saliceto
Robbiate
Rogliano
Roma Capitale
Ronchis
Rovereto
Rozzano
Rubiera
Sabaudia
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Sala Baganza
Salerno
Sambuca di Sicilia
San Benedetto del Tronto
San Giorgio Piacentino
San Giustino
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San Lucido
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Sanluri
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Toritto
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Tresana
Treviso
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Trofarello
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Urbino
Valdengo
Valdobbiadene
Valeggio sul Mincio
Valmadrera
Varedo
Varese
Vazzola
Vedano al Lambro
Vedelago
Ventimiglia
Vernasca
Verona
Vestone
Vicenza
Villa d'Almè
Villabate
Villafranca di Verona
Villafrati
Villanova di Camposampiero
Villasor
Villaverla
Vimercate
Viterbo
Vittorio Veneto
Vodo Cadore
Zero Branco
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Dom.  (base 100%) Pensando alla situazione del nostro Paese che cosa la preoccupa di più? 
	•1) la criminalità
	•2) la corruzione
	•3) l'ambiente
	•4) l'economia e il lavoro
	•5) l'immigrazione
	•6) non saprei

Dom.  (base 100%) Conosce il termine sostenibilità?
	•1) si, lo conosco e so bene di cosa si tratta 
	•2) si, ne ho sentito parlare ma non so di preciso di cosa si tratta
	•3) no, non la conosco

Dom.  (base 100%) A che ambiti associa il termine "sostenibilità"? 
	•1) energia rinnovabile 
	•2) ambiente
	•3) alimentazione
	•4) riciclo rifiuti
	•5) sviluppo
	•6) casa
	•7) azienda
	•8) turismo
	•9) mobilità
	•10) moda
	•11) nessuno di questi

Dom.  (base 100%) Attualmente si parla molto di "sostenibilità ". Su questo tema esistono punti di vista differenti. Tra i due estremi, con quale è più d'accordo?
	•1) la sostenibilità è un tema sentito
	•2) la sostenibilità è una moda
	•3) sono saprei

Dom.  (base 100%) Con che frequenza le capita di parlare, discutere con familiari, amici, colleghi di temi legati all'ambiente, la sostenibilità?
	•1) spessissimo, con grande frequenza
	•2) spesso
	•3) talvolta
	•4) raramente
	•5) quasi mai/mai
	•6) non saprei

Dom.  (base 100%) In generale, secondo lei, quanto è grave la situazione ambientale del mondo?
	•1) gravissima 
	•2) grave
	•3) abbastanza grave
	•4) poco grave
	•5) per niente grave
	•6) non saprei

Dom.  (base 100%) In particolare, secondo lei, quanto è grave la situazione ambientale in Italia?
	•1) gravissima 
	•2) grave
	•3) abbastanza grave
	•4) poco grave
	•5) per niente grave
	•6) non saprei

Dom.  (base 100%) Alcuni esperti sostengono che abbiamo già compromesso irrimediabilmente gli equilibri del pianeta. Altri sostengono che la situazione non è affatto grave e sono solo allarmismi esagerati. Lei con quale delle due opinioni è più d'accordo?
	•1) abbiamo compromesso irrimediabilmente gli equilibri del pianeta
	•2) allarmismo inutile
	•3) non saprei

Dom.  (base 100%) Alcuni affermano che il nostro attuale modello di sviluppo basato su un utilizzo intenso di tutte le risorse anche in Italia sia entrato in una crisi definitiva:  
	•1) del tutto d'accordo 
	•2) in buona parte d'accordo
	•3) in buona parte in disaccordo
	•4) del tutto in disaccordo
	•5) non saprei

Dom.  (base 100%) Altri ritengono che un modello di sviluppo i tipo sostenibile abbia scarse possibilità di affermazione. Lei è:
	•1) del tutto d'accordo 
	•2) in buona parte d'accordo
	•3) in buona parte in disaccordo
	•4) del tutto in disaccordo
	•5) non saprei

Dom.  (base 100%) Della seguente lista, indichi i 4 temi ambientali su cui, secondo lei, è necessario intervenire con maggiore urgenza:  
	•1) cambiamenti climatici 
	•2) inquinamento dell'aria
	•3) crescita della quantità di rifiuti in plastica
	•4) inquinamento di fiumi, laghi falde acquifere
	•5) inquinamento del suolo
	•6) declino ed estinzione di specie animali, dell'habitat e ecosistemi (foreste, suoli fertili..)
	•7) inquinamento dei mari
	•8) carenza di acqua potabile
	•9) frequenza di siccità o inondazioni
	•10) innalzamento del livello dei mari
	•11) desertificazione
	•12) dissesto idrogeologico
	•13) inquinamento acustico
	•14) altro, nessuno di questi
	•15) non sono preoccupato per l'ambiente
	•16) non saprei

Dom.  (base 100%) Della seguente lista, indichi i 4 temi ambientali su cui, secondo lei, è necessario intervenire con più urgenza IN ITALIA 
	•1) cambiamenti climatici 
	•2) inquinamento dell'aria
	•3) crescita della quantità di rifiuti in plastica
	•4) inquinamento di fiumi, laghi falde acquifere
	•5) inquinamento del suolo
	•6) declino ed estinzione di specie animali, dell'habitat e ecosistemi (foreste, suoli fertili..)
	•7) inquinamento dei mari
	•8) carenza di acqua potabile
	•9) frequenza di siccità o inondazioni
	•10) innalzamento del livello dei mari
	•11) desertificazione
	•12) dissesto idrogeologico
	•13) inquinamento acustico
	•14) altro, nessuno di questi
	•15) non sono preoccupato per l'ambiente
	•16) non saprei

Dom.  (base 100%) Pensando alla qualità dell'aria, dell'acqua e delle complessive condizioni ambientali del suo territorio, direbbe che siano:
	•1) molto migliorata
	•2) leggermente migliorata
	•3) rimasta uguale
	•4) leggermente migliorata
	•5) molto peggiorata
	•6) non saprei

Dom. (base 100%) A suo avviso, sul fronte del lavoro l'attenzione all'ambiente, alla sostenibilità:
	•1) crea nuovi posti di lavoro 
	•2) non incide sul numero di posti di lavoro
	•3) riduce i posti di lavoro
	•4) non saprei

Dom. (base 100%) Per l'idea che se ne è fatto, quale Paese/area geografica è il maggior responsabile dei problemi ambientali del pianeta ? 
	•1) Stati Uniti  
	•2) Sud America
	•3) Europa
	•4) Paesi Arabi
	•5) Cina
	•6) India
	•7) Russia
	•8) Africa
	•9) non saprei

Dom. (base 100%) Per l'idea che se ne è fatto, quale settore produttivo è il maggior responsabile dei problemi ambientali del pianeta ? 
	•1) settore industriale
	•2) settore agricolo
	•3) settore dei trasporti
	•4) settore energetico
	•5) settore dell'edilizia
	•6) non saprei

Dom. (base 100%) In particolare nel caso dell'Italia, quale settore produttivo è il maggior responsabile dei problemi ambientali del nostro paese ? 
	•1) settore industriale
	•2) settore agricolo
	•3) settore dei trasporti
	•4) settore energetico
	•5) settore dell'edilizia
	•6) non saprei

Dom. (base 100%) Secondo lei, nella politica italiana il tema dell'ambiente e sostenibilità dovrebbe essere:
	•1) decisamente più presente
	•2) un po’ più presente
	•3) così come è ora
	•4) un po’ meno presente
	•5) decisamente meno presente, ci sono temi molto più importanti
	•6) non saprei

Dom. (base 100%) Secondo lei, quanto ciascuno dei soggetti elencati è responsabile dei problemi ambientali in Italia? Utilizzi una scala da 1 a 5 in cui 1=nessuna responsabilità e 5=enorme responsabilità
	• 01) classe politica nazionale	
	• 02) amministrazioni locali (regioni, comuni)	
	• 03) mondo produttivo	
	• 04) cittadini (ad es. abusivismo edilizio, abbandono e non differenziazione dei rifiuti...)
◊1 nessuna responsabilità	◊2 	◊3	◊4	◊5 enorme responsabilità	◊non saprei

Dom. (base 100%) Lei è d'accordo o in disaccordo con l'affermazione: "Come individuo posso fare molto per proteggere l'ambiente"?
	•1) del tutto d'accordo 
	•2) in buona parte d'accordo
	•3) in buona parte in disaccordo
	•4) del tutto in disaccordo
	•5) non saprei

Dom. (base 100%) Complessivamente Lei personalmente come si comporta riguardo all'ambiente?
	•1) molto bene, sono molto attento
	•2) abbastanza bene, sono abbastanza attento
	•3) così così
	•4) abbastanza male, sono poco attento
	•5) molto male, non sono per niente attento
	•6) non saprei

Dom.  (base 100%) Secondo lei gli italiani come si comportano riguardo all'ambiente?
	•1) molto bene, sono molto attenti
	•2) abbastanza bene, sono abbastanza attenti
	•3) così così
	•4) abbastanza male, sono poco attenti
	•5) molto male, non sono per niente attenti
	•6) non saprei

Dom. (base 100%) A che cosa sarebbe disposto a fare per tutelare l'ambiente? 
	•1) rinunciare a assorbenti igienici/pannolini per bambini/per incontinenti 
	•2) rinunciare o ridurre drasticamente spostamenti in auto, scooter, motocicletta
	•3) rinunciare a vacanze che prevedono viaggi aerei
	•4) rinunciare all'aria condizionata
	•5) rinunciare o ridurre drasticamente il consumo di carne e salumi
	•6) spendere di più per acquistare solo prodotti alimentari biologici
	•7) mangiare solo prodotti a km zero e di stagione
	•8) nessuno di questi
	•9) non saprei

Dom.  (base 100%) Secondo lei, su quali fonti energetiche dovrebbe puntare prioritariamente l'Italia? 
	•1) solare 
	•2) eolica (del vento)
	•3) idroelettrica (dell'acqua)
	•4) biomasse
	•5) gas naturale
	•6) nucleare
	•7) fossile/carbone
	•8) non saprei

Dom.  (base 100%) Lei sarebbe favorevole o contrario ad incrementare le tasse sul combustibile fossile (carbone, petrolio)?
	•1) molto favorevole
	•2) abbastanza favorevole
	•3) né a favore né contrario
	•4) abbastanza contrario
	•5) molto contrario
	•6) non saprei

Dom.  (base 100%) Lei sarebbe favorevole o contrario a sovvenzionare energie rinnovabili?
	•1) molto favorevole
	•2) abbastanza favorevole
	•3) né a favore né contrario
	•4) abbastanza contrario
	•5) molto contrario
	•6) non saprei

Dom.  (base 100%) Quando si tratta di proteggere l'ambiente, lei pensa che le decisioni debbano essere prese:
	•1) a livello dell'Unione Europea 
	•2) a livello nazionale
	•3) a livello regionale o locale
	•4) non saprei

Dom.  (base 100%) Secondo lei, tra le seguenti attività, quali sono le due più urgenti  da realizzare in Italia per limitare i problemi ambientali? 
	•1) termovalorizzatori 
	•2) bacini idrici
	•3) case antisismiche
	•4) legge efficace per bloccare il consumo del suolo
	•5) riforestazione
	•6) potenziamento della raccolta differenziata
	•7) depurazione dei corsi d'acqua e falde acquifere
	•8) nessuna di queste
	•9) non saprei

Dom.  (base 100%) Se dovesse scegliere tra la presenza di un termovalorizzatore nel suo territorio e l'obbligo per i cittadini a praticare la differenziazione dei rifiuti al 100%, lei preferirebbe:
	•1) presenza di un termovalorizzatore 
	•2) obbligo di differenziazione dei rifiuti al 100%
	•3) non saprei

Dom.  (base 100%) Secondo lei, quali dei seguenti potrebbe essere il modo più efficace di affrontare i problemi ambientali? 
	•1) investire in ricerca e sviluppo per trovare soluzioni tecnologiche 
	•2) multe più pesanti per le violazioni della legislazione sull'ambiente
	•3) legislazione in tutela dell'ambiente più restrittiva e con pene più pesanti
	•4) diffondere maggiore informazione e formazione
	•5) incentivi finanziari per imprese e cittadini che prendono iniziative in difesa dell'ambiente (incentivi, riduzione tasse...)
	•6) altro
	•7) nessuna
	•8) non saprei

Dom.  (base 100%) Secondo lei, quanto è importante ciascuno dei seguenti comportamenti per ridurre i rifiuti in plastica? 
	• 01) confezioni e prodotti dovrebbero essere progettati in modo da facilitare il riciclo della plastica	
	• 02) l'industria e la distribuzione dovrebbero fare uno sforzo per ridurre le confezioni di plastica
	• 03) le autorità locali dovrebbero fornire maggiori e migliori strutture di raccolta per i rifiuti di plastica	
	• 04) le persone dovrebbero essere educate a pagare un extra per utilizzare prodotti di plastica monouso (posate, bicchieri, piatti...)	
◊molto importante	◊abbastanza importante	◊poco importante	◊per niente importante	◊non saprei

Dom.  (base 100%) Secondo lei, per la tutela dell'ambiente, ciascuno dei seguenti soggetti quanto sta facendo?
	• 01) grandi compagnie e industrie 	
	• 02) le singole città	
	• 03) le singole regioni	
	• 04) il governo nazionale	
	• 05) l'Unione Europea	
◊molto meno del necessario	◊un po’ meno del necessario	◊nella giusta misura	◊un po’ più del necessario	◊molto più del necessario	◊non saprei

Dom.  (base 100%) Secondo lei, per la tutela dell'ambiente, ai cittadini viene chiesto di farsene carico troppo, nella giusta misura o troppo poco?
	•1) troppo
	•2) in giusta misura
	•3) troppo poco
	•4) non saprei

Dom.  (base 100%) Secondo lei per migliorare la situazione ambientale:
	•1) bisogna fare interventi radicali e urgentissimi sul nostro stile di vita, sulla produzione, mobilità... 
	•2) è sufficiente fare piccoli passi nella direzione giusta
	•3) non è un problema, il pianeta riuscirà a rigenerarsi da solo
	•4) non saprei

Dom.  (base 100%) Lei preferirebbe:
	•1) tornare a crescere economicamente come una volta
	•2) imparare a gestire la ricchezza attuale
	•3) scegliere la decrescita e ridurre i consumi
	•4) non saprei

Dom.  (base 100%) Se dovesse scegliere tra la crescita dell'occupazione a scapito dell'ambiente e la tutela ambientale anche a scapito dello sviluppo, cosa sceglierebbe?
	•1) tutela dall'ambiente anche a scapito dello sviluppo
	•2) sviluppo anche a scapito dell'ambiente
	•3) non saprei

Dom.  (base 100%) Lo sviluppo economico è scarsamente compatibile con la tutela dell'ambiente. Lei è:
	•1) del tutto d'accordo 
	•2) in buona parte d'accordo
	•3) in buona parte in disaccordo
	•4) del tutto in disaccordo
	•5) non sarei

Dom.  (base 100%) Quando un'azienda provoca un danno ambientale (ad es. sversamento petrolio nel mare, inquinamento dei terreni...), secondo lei:
	•1) essere condannata in modo severissimo, con arresto di proprietari/dirigenti 
	•2) ricevere una grossa multa e pagare a sue spese il ripristino del danno
	•3) ricevere una condanna che non la danneggi troppo, altrimenti si mettono a rischio posti di lavoro
	•4) non saprei

Dom.  (base 100%) Per quel che immagina, nei prossimi 5 anni in Italia la diffusione di... aumenterà, rimarrà costante o diminuirà? 
	• 01) auto elettriche 	
	• 02) mezzi di trasporto pubblici non inquinanti	
	• 03) orti urbani
	• 03) aree verdi nelle città
	• 04) pannelli solari	
	• 05) pale eoliche	
	• 06) manifestazioni ambientaliste	
	• 07) elettori che scelgono partiti verdi/ambientalisti	
	• 08) alimentazione vegetariana	
	• 09) consumo di prodotti alimentari biologici	
	• 10) consumo di prodotti a km zero	
	• 11) turismo sostenibile	
◊aumenterà	◊rimarrà costante	◊diminuirà	◊non saprei

Dom.  (base 100%) Nei prossimi 25 anni secondo lei in Italia: 
	• 01) inquinamento dell'aria	
	• 02) inquinamento di fiumi, laghi, falde acquifere	
	• 03) inquinamento del mare	
	• 04) scarsità di acqua	
	• 05) deforestazione/riduzione di boschi	
	• 07) desertificazione	
	• 08) clima	
	• 09) presenza di biodiversità vegetali e animali	
	• 10) dissesto idrogeologico	
◊peggiorerà	◊rimarrà uguale	◊migliorerà	◊non saprei

Dom.  (base 100%) Lei è in accordo o disaccordo con le seguenti affermazioni: 
	• 01) la terra in breve tempo non sarà più in grado di accogliere tutta la popolazione mondiale	
	• 02) le migrazioni sono dettate in larga misura da problemi ambientali (siccità, inondazioni..)
	• 03) un diverso modello produttivo, più sostenibile, favorirebbe le popolazioni povere del pianeta	
	• 04) la distribuzione della ricchezza e delle risorse è eccessivamente sbilanciata a favore di alcuni paesi	
◊del tutto d'accordo	◊abbastanza d'accordo	◊abbastanza in disaccordo	◊del tutto in disaccordo	◊no saprei

Dom.  (base 100%) Secondo lei l'agricoltura, da un punto di vista generale, per l'ambiente rappresenta:
	•1) una risorsa 
	•2) un problema
	•3) non saprei

Dom.  (base 100%) A suo avviso, sempre in termini generali, l'agricoltura consuma o protegge le risorse naturali?
	•1) l'agricoltura consuma le risorse naturali 
	•2) l'agricoltura protegge le risorse naturali
	•3) non saprei

Dom. (base 100%)  A suo avviso, sempre in termini generali, l'agricoltura consuma suolo o contrasta il consumo di suolo?
	•1) l'agricoltura consuma il suolo 
	•2) l'agricoltura contrasta il consumo del suolo
	•3) non saprei

Dom.  (base 100%) A suo avviso, sempre in termini generali, l'agricoltura è causa dei cambiamenti climatici o contrasta i cambiamenti climatici? 
	•1) l'agricoltura è causa dei cambiamenti climatici 
	•2) l'agricoltura contrasta i cambiamenti climatici
	•3) non saprei

Dom.  (base 100%) A suo avviso, l'agricoltura quanto è responsabile di: utilizzi una scala da 5 a 1 in cui 5=completamente responsabile e 1=per niente responsabile
	• 01) inquinamento di falde acquifere 	
	• 02) consumo di risorse forestali	
◊1 per niente	◊2	◊3	◊4	◊5 moltissimo	◊non saprei

Dom.  (base 100%) Secondo lei l'agricoltura quanto favorisce lo sviluppo sostenibile? Utilizzi una scala da 5 a 1 in cui 5=ha un ruolo fondamentale e 1=nessun ruolo
	•1) 1 - nessun ruolo
	•2) 2
	•3) 3
	•4) 4
	•5) 5 - ruolo fondamentale
	•6) non saprei

Dom.  (base 100%) "I prodotti OGM sono meno salutari di quelli tradizionali". Lei è d'accordo o in disaccordo con questa affermazione?
	•1) del tutto d'accordo 
	•2) in buona parte d'accordo
	•3) in buona parte in disaccordo
	•4) del tutto in disaccordo
	•5) non saprei

Dom.  (base 100%) Lei è d'accordo o in disaccordo con chi afferma che gli OGM sono utili perchè garantiscono cibo per tutti?
	•1) del tutto d'accordo 
	•2) in buona parte d'accordo
	•3) in buona parte in disaccordo
	•4) del tutto in disaccordo
	•5) non saprei

Dom.  (base 100%) Con il termine biodiversità in agricoltura o "agro-biodiversità" ci si riferisce a tutte quelle varietà vegetali razze animali a rischio di estinzione, che sono di origine antica e, coltivati/allevati in base a saperi e vecchie tradizioni, caratterizzano uno specifico territorio. Secondo lei la biodiversità in agricoltura è: 1 risposta
	•1) un aspetto fondamentale per lo sviluppo sostenibile
	•2) un valore aggiunto per l'ambiente
	•3) un elemento che non incide sulla conservazione ambientale
	•4) non saprei

Dom.  (base 100%) In merito alla produzione e consumo di carne, lei è d'accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni: 
	• 01) alimenta le emissioni di gas serra 	
	• 02) incide fortemente sul consumo di risorse idriche
	• 03) immette nell'ambiente sostanze nocive	
	• 04) ha molte responsabilità sul degrado ambientale	
◊del tutto d'accordo	◊in buona parte d'accordo	◊in buona parte in disaccordo	◊del tutto in disaccordo	◊non saprei

Dom.  (base 100%) Le riserve ittiche nel mondo si stanno rapidamente riducendo. Secondo lei la principale causa è: 
	•1) l'inquinamento della acque 
	•2) il prelievo massiccio attraverso la pesca industriale
	•3) i cambiamenti climatici
	•4) non saprei

Dom.  (base 100%) A suo avviso, il modello di agricoltura italiano, fondato sulla piccola e media proprietà, quanto pesa su ciascuno dei seguenti aspetti? 
	• 01) favorisce la conservazione dell' ambiente	
	• 02) conserva la biodiversità agricola	
	• 03) conserva gli ambienti favorevoli alla fauna selvatica	
	• 04) è un argine al dissesto idrico e del suolo	
	• 05) mantiene elementi strutturali del paesaggio italiano (ad es. i boschi, le siepi, i muretti a secco, i fossi...)	
◊fondamentale	◊ importante	◊abbastanza importante	◊poco importante	◊1 per niente importante	◊non saprei

Dom. (base 100%)  Lei personalmente, quanto sarebbe disposto a pagare di più per un prodotto che non inquina?
1.	Nulla, non sono disposto a pagare di più
2.	Fino al 10% in più
3.	Fino al 20% in più
4.	Fino al 30% in più
5.	Oltre il 30% in più

Dom.  (base 100%) Cosa pensa del fenomeno Greta Thunberg, la giovane attivista svedese, con le sue battaglie per l'ambiente?
1.	ha un ruolo positivo, ha contribuito a riportare il tema dell'ambiente al centro dell'attenzione
2.	è un fenomeno passeggero destinato a non incidere 
3.	ha un ruolo negativo perché esagera la gravità della situazione ambientale
4.	non saprei

Dom  (base 100%) Parliamo ora dei consumi alimentari. Si dice che una parte degli alimenti che ogni famiglia italiana acquista per il consumo a casa venga poi buttato via. Lei ha l'impressione che nell'ultimo anno a casa sua questo cosiddetto spreco di cibo sia:
1.	aumentato
2.	rimasto costante
3.	diminuito
4.	annullato completamente
5.	non saprei

Dom. (base 100%)  In che modo, a casa sua, cerca di contenere gli sprechi di cibo?
1.	facendo la spesa in modo più oculato, acquistando solo quello che serve davvero
2.	utilizzando quello che avanza da un pasto, per il pasto successivo (magari combinando le ricette)
3.	facendo più attenzione alla data di scadenza dei prodotti
4.	riducendo le dosi, le quantità acquistate
5.	donando in beneficenza quello che avanza
6.	in altro modo
7.	non saprei/ preferisco non rispondere

Dom. (base 100%)  Nell'ultimo anno le è capitato di: 
1.	condividere uno spazio di lavoro con altre persone, che magari fanno mestieri diversi (coworking)
2.	acquistare e/o vendere abiti o accessori usati
3.	riciclare regali
4.	utilizzare per piccoli spostamenti in citta' veicoli a noleggio con il carsharing
5.	condividere l'auto con persone che non si conoscono per lunghi tragitti, al fine di dividere i costi di trasporto (es. bla bla car)
6.	partecipare a pranzi o cene preparati da cuochi non professionisti a casa loro (home restaurant)
7.	ospitare viaggiatori o essere ospitati gratuitamente da persone conosciute tramite un'apposita piattaforma on line, come couchsurfing
8.	nessuno di questi
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